

财政支出、空间溢出效应与服务业增长

——基于中心城市数据的空间杜宾模型分析..... 郝宏杰 (79)

## [ 经济法学 ]

“一带一路”战略下完善我国外国法查明机制的法律思考..... 宋锡祥 朱柏燃 (93)

P2P 网贷平台异化经营的法律规制..... 丁国峰 (105)

民法典编纂视野下民事主体与商事主体的衔接..... 葛伟军 (118)

## 本期导读

中共第十七届五中全会指出,要推动文化大发展、大繁荣,提升文化软实力,明确了新时代我国文化产业的发展方向和发展目标。文化价值是社会的产物,是在人们的社会实践中逐步形成的。如何认识社会效益与经济效益的关系,单世联教授和卢子葳突破了现有对文化效益研究的社会效益、经济效益传统范式,明确了文化价值、政治价值、经济价值与社会价值的关系,论证了如何以文化价值为核心实现各种效益的合理发展,展现了文化发展多样性前景。闻媛副教授指出经济和市场不能充分解释文化发展,以“文化经济”的概念揭示了文化认同与经济发展之间不断增强的共生关系,指出了文化政策的演变方向。这些研究从理论上阐明了文化上的社会效益与经济效益的关系,回应了文化政策应如何落实社会效益优先等重大理论和实践问题。

在关注社会效益的同时,提升经济效益仍是经济社会发展的重中之重。基于自贸区视角,赵亮博士实证模拟了自贸区驱动经济增长,认为自贸区驱动符合创新驱动的要求,政府应“谋子”与“谋势”相结合发挥自贸区创新驱动的最优效能;苏理梅博士等从贸易附加值的视角就实施负面清单对一国服务业国际竞争力产生的影响进行实证研究,为未来外资准入体制的改革提供参考依据。基于不当行为风险和企业违规行为,冯乾博士和高洋、李晓玲教授等分别从银行不当行为风险和企业慈善捐赠工具性动机两方面,揭示了不当行为风险如何影响金融稳定、企业慈善捐赠是真善还是伪善的内在原因,为优化我国金融监管和公司治理提供了有益借鉴。郝宏杰博士则以中心城市提升服务业发展为核心,给出了东部城市重视科技投入、中部城市加大基础设施和西部城市增加教育支出的政策建议。

让效益在法治的框架内提升。宋锡祥教授和朱柏燃探讨了“一带一路”背景下,为准确审理涉外民商事案件,对外国法查明制度的立法进行整合和协调的法律机制;丁国峰副教授针对 P2P 网贷平台偏离信息中介的法律性质,提出完善 P2P 网贷平台异化经营的法律规制建议;葛伟军教授的观点对于认识商法在民法总则中的地位、商事主体与民法总则有关法人的一般规定之间的关系等,都具有重要的理论意义和司法实践指导价值。